

МАЛАДЗЕЧАНСКАЯ СЯРЭДНЯЯ ШКОЛА № 1 ІМЯ ЯНКІ КУПАЛЫ

Маладзечанская сярэдняя школа № 1 імя Янкі Купалы, адна са старэйшых у горадзе, вядзе свой летапіс з 1900 года. За час існавання ўстановы настаўнікамі і вучнямі захаваны і прымножаны традыцыі, закладзеныя папярэднімі пакаленнямі, створана спрыяльнае адукацыйнае асяроддзе для ўдасканалення прафесійнай кампетэнтнасці педагогаў і рознабаковага развіцця дзіцяці. Кожны ўрок, кожнае школьнае мерапрыемства накіравана на падтрымку навучэнцаў, іх творчую рэалізацыю. Ва ўстанове адукацыі дзейнічае прафарыентацыйны цэнтр, створана школьнае навуковае таварыства вучняў «Гелікон», інтэлектуальны клуб, валанцёрскі атрад, арганізавана вучнёўскае самакіраванне, працуе музей баявой славы. Дзеці займаюцца ў танцавальных калектывах «Крынічка» і «Серпанцін» і з'яўляюцца лаўрэатамі шматлікіх конкурсаў. З 2016 года школа працуе ў інавацыйным рэжыме, а сёлета тут рэалізуецца інавацыйны праект па ўкараненні мадэлі фарміравання сацыяльна-грамадзянскіх кампетэнцый навучэнцаў на аснове стварэння і рэалізацыі турысцка-краязнаўчых медыяпадарожжаў.

Сёння педагогічны калектыў Маладзечанскай сярэдняй школы № 1 імя Янкі Купалы дзеліцца з чытачамі вопытам метадычнай і выхаваўчай дзейнасці, а таксама прапануе мадэльныя ўрокі і пазакласныя мерапрыемствы.

НАУЧНЫЙ ПОИСК НЕМЫСЛИМ БЕЗ МЕЧТЫ

Презентация

От успеха в школе – к успеху в жизни



**Василий Владимирович Малиновский,
директор школы**

История Молодечненской СШ № 1 имени Янки Купалы – старейшей в городе – начинается в 1900 г., когда была построена начальная школа. В 1937 г. после введения в строй нового здания учреждение образования было преобразовано в семилетнюю школу, а в 1939 г. – в среднюю. Новый виток в развитии учреждение получило в 50–60-е гг. XX в. Молодой и энергичный педагогический коллектив приложил большие усилия, чтобы школа заняла достойное место среди учреждений образования города. В 1957 г. Указом Президиума Верховного Совета БССР СШ № 1 г. Молодечно было присвоено имя народного поэта Беларуси Янки Купалы. В 1976 г. состоялось торжественное открытие нового трехэтажного кирпичного здания на 650 мест, а в 1985 г. – пристройки на 780 мест.

Сегодня в Молодечненской СШ № 1 имени Янки Купалы обучается 816 учащихся, работает 73 педагога – они стремятся к претворению в жизнь девиза школы «Научный поиск немислим без мечты».

«Мы дзеці Рагнеды, нашчадкі Купалы», – так гаворят о себе наши воспитанники. В учреждении образования активно работает интеллектуальный клуб «Прометей», создано школьное научное общество

учащихся «Геликон», волонтерский отряд «Пульс». Высокий профессионализм педагогов подтверждается победами учеников на предметных олимпиадах. Так, учитель И. А. Лис подготовила победителя заключительного этапа республиканской олимпиады по белорусскому языку и литературе, а учитель А. А. Рафалович – победителей третьего этапа олимпиады по информатике. Ежегодно наши ученики становятся победителями второго и третьего этапов республиканской олимпиады по русскому языку, математике, техническому труду, информатике, физической культуре и здоровью. По итогам 2019/20 учебного года двое учащихся получили максимальный балл на централизованном тестировании по русскому и немецкому языкам.

С 2016 г. школа работает в инновационном режиме. В прошлом году мы завершили работу над республиканским инновационным проектом «Внедрение методики формирования читательских компетенций учащихся в режиме сетевого взаимодействия». Сейчас коллектив приступил к реализации проекта «Внедрение модели формирования социально-гражданских компетенций обучающихся на основе создания и реализации туристско-краеведческих медиапутешествий».

Более 10 лет в нашем учреждении образования организуется конкурс «В ритмах школьной жизни», в котором принимают участие все ученические коллективы. В копилку достижений класса вносит лепту каждый ученик в зависимости от своих способностей и возможностей: это участие в общешкольных мероприятиях, предметных олимпиадах и различных творческих конкурсах. По итогам учебного года лучший класс награждается туристической поездкой по Минской области.

Много внимания уделяется педагогической поддержке детского и молодежного движения. Учащиеся могут уверенно сказать: «Мы – хозяева школы!» – так как в учреждении образования действует ученическое самоуправление, создан штаб «Мы».

Визитной карточкой школы мы смело можем назвать танцевальные коллективы «Крынічка», «Серпантин». Ежегодно они являются дипломантами районных и областных конкурсов «Зоркі Маладзечна», «Майскі фэст», «Танцевальный серпантин». Призером и победителем игр КВН ЮИД постоянно становится команда «Фара плюс». В нынешнем учебном году учащийся 6 класса Денис Шиман был награжден дипломом I степени в республиканском конкурсе «Юные таланты Беларуси».

Наша школьная жизнь – яркая и интересная, педагоги и ученики работают в содружестве, поэтому и достигают высоких результатов. А еще мы всегда помним, что в школе, в которой смеются дети, царит счастье.

В фокусе внимания – профориентационная работа



**Татьяна Адамовна Клокова,
заместитель директора по учебной работе
Юлия Здиславовна Гребенко,
заместитель директора по учебной работе**



Огромное внимание в учреждении образования уделяется профориентационной работе с учащимися. На это направлена и учебная, и внеурочная деятельность. В 10–11 классах ученики имеют возможность изучать математику, физику, химию, биологию, русский и немецкий языки на повышенном уровне. С 1 класса ребята посещают факультативные занятия хореографической и художественной направленности. С 2016 г. в школе функционирует специализированный спортивный класс. Для 9-классников проводятся факультативные занятия «Мое

профессиональное будущее». Кроме того, у нас создан профориентационный центр, который представляет собой интерактивный выставочный зал, где учащиеся и родители могут получить необходимую информацию: советы педагога-психолога по выбору профессии; требования и условия поступления в учреждения высшего образования, средние специальные учреждения; перечень наиболее востребованных в Молодечненском районе профессий.

Ежегодно в школе проводится неделя «Путь в профессию», в рамках которой классными руководителями, социально-педагогической и психологической службой, активом школьного самоуправления разрабатываются информационные материалы о востребованных на рынке труда профессиях, проводятся конкурсы презентаций и рисунков, ярмарки вакансий, встречи с представителями из разных профессиональных областей.

Систематически классные руководители совместно с педагогом-психологом организуют круглые столы, психологические и профориентационные игры, мероприятия с участием сотрудников учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования.

Созданные условия способствуют разностороннему развитию учащихся и осознанному выбору будущей профессии. По статистике последних лет около 68% выпускников 9 класса продолжают обучение в средних специальных и профессионально-технических учреждениях образования, 74% бывших 11-классников – в учреждениях высшего образования.

Школьный музей – центр патриотического воспитания и краеведения



Наталья Владимировна Верещицкая,
заместитель директора
по воспитательной работе
Ольга Александровна Смолонская,
заведующий музеем



Настоящим центром патриотического воспитания, краеведческой и исследовательской работы в школе является музей боевой славы «Подвиг», который официально был открыт в 1974 г. к 30-летию освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. В музее представлены три экспозиции: «Освобождение города Молодечно от немецко-фашистских захватчиков», «История школы» и «Комната имени Янки Купалы».

С 2016/17 учебного года мы начали создавать в музее временные тематические выставки: «Открываешь календарь – начинается январь», «Украшение для украшений, или История шкатулки», «В гости к матрешке», «Здравствуй, игрушка: привет из СССР», «Время не стоит на месте». Все экспонаты выставок собраны учащимися, родителями и педагогами школы. Важным аспектом данной деятельности стало то, что, изучая историю экспоната, ребята изучают историю страны.

На выставке «Открываешь календарь – начинается январь» было представлено более 700 календарей разных форматов. Тематика экспонатов тоже разная: национальные праздники, природа и архитектура Беларуси. Самый старый календарь был за 1951 г.

Выставка «Украшение для украшений, или История шкатулки» включала более 130 экспонатов, изготовленных в разных техниках. Экскурсанты познакомились с декоративно-прикладным творчеством, характерным для нашего региона, сравнивали технологии изготовления белорусских шкатулок и шкатулок из Марокко, Египта.

На выставке «В гости к матрешке» было представлено более 150 экспонатов. Запомнилась ребятам необычная фотозона: все желающие могли «перевоплотиться» в этот сувенир.

Выставка «Время не стоит на месте» включала более 100 наручных, настенных, напольных и других часов. Многие из экспонатов являлись семейными реликвиями, имели гравировку. Экскурсанты смогли узнать о песочных, солнечных, водяных, свечных, фитильных и многих других видах часов. Интересной оказалась информация об украшении часов на разных этапах развития часового искусства.

Историческое краеведение помогает учащимся приобщиться к исследованию родного края в разных формах (от простейших наблюдений до серьезных исследовательских работ, имеющих общественное значение и практическую ценность), принять участие в созидательной деятельности, развивать свои творческие способности.

За последние 3 года члены совета музея под руководством заведующего музеем О. А. Смолонской приняли результативное участие в конкурсах гражданско-патриотической направленности: конкурсе юных экскурсоводов «С чего начинается Родина...», конкурсе фотографий «Зямля пад белымі крыламі» в рамках республиканской акции учащейся молодежи «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся», конкурсах детского творчества «Заповедная Беларусь», «Праз творчасць – у прафесію жыцця», «Патрыот.by», «Салют Победы – 75!», «Я – грамадзянін Рэспублікі Беларусь!».